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１ 調査概要

（１）調査目的

    岡山市内の町内会等の実態を調査し、今後の町内会の活動・運営等の参考資料とす

ることを目的として実施した。

（２）調査項目

   ①町内会の活動・運営について（問１～問２１）

②集会所について（問２２～問２４）

③町内会の会員について（問２５～問２７）

④その他（問２８～問３２）

（３）調査内容

   ①調査対象者と対象数

     岡山市町内会名簿に掲載されている町内会等１７２３。

   ②調査方法

     町内会名を記入する調査票により調査。

郵送による配布及び返信用封筒による回収。

   ③調査期間

     平成２８年７月１４日（木）発送

     平成２８年８月 ５日（金）締切としたが、１１月１８日到着分まで集計した。

（４）回収結果

回収数 １，３９１町内会  回収率８１％（小数点以下四捨五入）

（５）集計表の見方

   ①回答は、回収数１，３９１を基礎とした百分率（％）で示しています。

    小数点第２位は四捨五入しているため、１００．０％にならない場合もあります。

   ②集計においては、無回答だったり、１つを選択する設問の場合の複数回答について

は除いています。

   ③複数回答を求めた質問では、回答比率の合計が１００．０％を越えます。
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２ 集計結果

町内会の活動・運営について

問１ 会長はどのような方法で選出していますか。当てはまるものを１つ選び、○をつけて
ください。 

問２ 会長の任期は何年ですか。当てはまるものを１つ選び、○をつけてください。 

44.9%

9.2%

19.8%

7.7%

11.8%

4.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

話合いによる互選

投票（選挙）

輪番（当番）

選考委員会による選考

前任者の指名

その他

会長の選出方法

16.2%

61.5%

3.6%

5.8%

11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

１年

２年

３年

４年以上

その他

会長の任期
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問３ 会長の再任制限はありますか。当てはまるものを１つ選び、○をつけてください。

また、「制限あり」を選んだ場合は、何期まで可能かを記入してください。 

問４ 総会は開催していますか。当てはまるものを１つ選び、○をつけてください。また、

「開催している」を選んだ場合は、例年開催されている月を記入してください。 

２回／年開催している町内会も存在している。

1.0%

0.2%

0.1%

0.9%

4.3%

7.8%

83.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

不明

5期以上

4期

3期

2期

1期

制限なし

会長の再任制限

9.1%

5.5%

3.6%

24.9%

38.7%

10.6%

2.0%

0.8%

0.4%

1.2%

0.6%

0.4%

0.9%

1.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

開催していない

開催している（１月）

開催している（２月）

開催している（３月）

開催している（４月）

開催している（５月）

開催している（６月）

開催している（７月）

開催している（８月）

開催している（９月）

開催している（１０月）

開催している（１１月）

開催している（１２月）

開催している（不明）

総会の開催有無
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問５ 役員会は開催していますか。当てはまるものを1つ選び、○をつけてください。ま

た、「開催している」を選んだ場合は、年間の開催回数を記入してください。 

問６ 町内会に規約（会則）は定めていますか。当てはまるものを１つ選び、○をつけて

ください。 

規約例は岡山市のホームページを参照してください。 

http://www.city.okayama.jp/network/network_00053.html （ページ下部） 

10.3%

12.1%

8.8%

10.1%

4.7%

30.8%

1.1%

19.5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

1回

2回

3回

4回

5回

6回以上

不明

開催していない

役員会の開催有無

定めている
89.1%

定めていない
10.4%

規約の定め
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問７ 町内会の1世帯の会費(月額)として当てはまるものを1つ選び、○をつけてくださ

い。（段階的に設定されている場合は、代表的な金額をお願いします。） 

問８ 会費がある場合、その金額は何で決めていますか。当てはまるものを1つ選び、○を
つけてください。 

5.0%

19.9%

53.5%

5.0%

5.5%

8.4%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

会費なし

1円～200円

201円～500円

501円～800円

801円～1,000円

1,001円以上

必要なときに徴収

会費（月額）

62.4%

5.3%

15.7%

6.5%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

規約（会則）

会計規則

慣例

なし

その他

会費の根拠
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問９ 会費がある場合、その金額の減免はありますか。当てはまるものをすべて選び、○を
つけてください。（複数可） 

問 10 予算・決算書は作成していますか。当てはまるものを 1 つ選び、○をつけてくださ
い。 

5.5%

2.1%

2.4%

11.7%

66.0%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

年齢要件によって減免あり

世帯人数によって減免あり

学生の場合減免あり

マンション・アパートの場合減免あり

減免なし

その他

会費の減免措置

作成している
87.8%

作成していない
7.9%

予算・決算書の作成
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問11 会計監査を行っていますか。当てはまるものを1つ選び、○をつけてください。 

問12 町内会の財源として当てはまるものをすべて選び、○をつけてください。（複数可） 

74.0%

16.3%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

監査役が行っている

役員が兼任で行っている

行っていない

会計監査の実施

87.6%

68.6%

18.8%

17.0%

9.2%

2.5%

0.6%

8.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会員世帯の会費

市からの報償金

企業・個人等から

の寄付

事業活動の収益

賛助会員の会費

会員個人の会費

広告費

その他

町内会の財源
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問13 町内会活動に対して、予算は十分確保できていますか。当てはまるものを1つ選び、
○をつけてください。 

問14 町内会活動の周知方法として当てはまるものをすべて選び、〇をつけてください。

（複数可） 

52.8%

40.9%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

十分確保できている

十分とは言えない

全く確保できていない

予算の確保

82.1%

40.5%

2.2%

24.2%

0.9%

25.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

総会・役員会

掲示板

ホームページ

広報紙

他団体の広報紙

その他（回覧等）

町内会活動の周知方法
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問15 回覧物の取扱いについて、当てはまるものをすべて選び、○をつけてください。 
（複数可） 

問16 配布物の取扱いについて、当てはまるものをすべて選び、○をつけてください。 
（複数可）

90.4%

8.9%

24.0%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

町内会加入世帯へ回覧

町内会未加入世帯にも回覧

所定の場所へ掲示

その他

回覧物の取扱い

88.0%

17.8%

17.3%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

町内会加入世帯へ配布

町内会未加入世帯にも配布

所定の場所へ掲示

その他

配布物の取扱い
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50.8%

43.3%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

町内会加入世帯のみ利用

町内会未加入世帯も利用

その他

ごみステーションの利用

問17 町内会活動で負担が大きいと感じるものを５つ選び、〇をつけてください。 
（５つ選択） 

問18 ゴミステーションの利用について当てはまるものを1つ選び、○をつけてください。 

45.1%

40.9%

12.4%

13.9%

31.6%

40.5%

9.8%

29.1%

28.4%

17.1%

40.9%

16.2%

11.1%

7.3%

37.2%

5.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

市からの回覧・配布物

市以外の回覧・配布物

防犯活動

街路灯の維持管理

道路や公園の清掃

祭り・運動会等の行事

選挙や境界の立会

地域要望のとりまとめ

募金活動

防災活動・防災訓練

ごみステーションの管理

他団体との連携

学校への参加

町内の親睦会

地域の苦情処理

その他

町内会活動で負担の大きいもの
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問19 町内会の運営で問題だと感じているものをすべて選び、〇をつけてください。 
（複数可） 

問20 区域内で問題だと感じるものをすべて選び、○をつけてください。（複数可） 

76.4%

67.5%

41.4%

7.4%

4.9%

4.8%

13.9%

13.7%

25.8%

5.5%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

住民・役員の高齢化

役員のなり手がいない

住民の関心の低さ

加入率の低下

活動の場所がない

住民同士のトラブルが多い

個人意識が強すぎる

予算が少ない

行政からの依頼が多すぎる

問題はない

その他

運営における問題点

37.6%

36.8%

32.6%

70.7%

30.5%

8.6%

1.9%

6.7%

5.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ごみの不正排出

ごみの不法投棄

空き地・空き家の増加

住民の高齢化

野生動物の増加

街路灯が少ない

治安が良くない

特にない

その他

区域内での問題点
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問21 町内会の運営改善や課題解決に最重要だと考えることを１つ選び、〇をつけてく 

ださい。 

31.6%

2.6%

8.3%

24.5%

4.2%

0.6%

4.6%

1.5%

1.8%

2.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

地域内の普段の付き合い

祭り等の行事への参加

リーダーの育成

若い世代の積極的な参加

町内会の統廃合

他組織との連携

行政からの金銭的支援

行政からの人的支援

地域人口の増加

その他

運営改善や課題解決への最重要点
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集会所について 

問22 町内会の会合を行う場所として当てはまるものをすべて選び、○をつけてください。

（複数可） 

問 23 町内会の集会所について、今後 5 年以内に新築や改築もしくは修繕の予定がありま
すか。当てはまるものを１つ選び、○をつけてください。 

59.0%

6.5%

8.8%

18.8%

2.3%

13.6%

12.5%

町内会所有の集会所・公会堂

他町内会所有の集会所・公会堂

市立公民館

コミュニティハウス

ふれあいセンター

役員の自宅

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

町内会の会合場所

2.2%

0.5%

8.4%

65.0%

15.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

新築

改築

修繕

予定なし

予算がない

集会所の今後５年間の予定
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問24 集会所の利用目的として当てはまるものをすべて選び、○をつけてください。 
（複数可） 

73.5%

51.5%

24.7%

36.8%

27.9%

18.8%

7.2%

2.2%

20.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

総会や役員会

地域行事

災害時の避難所

町内会の資材置き場

習い事や稽古

他団体の会合

町内会の事務所

その他

所有してない

集会所の利用目的
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町内会の会員について 

問 25 町内会の活動区域において、加入対象としているところとして当てはまるものをす
べて選び、○をつけてください。（複数可） 

問 26 未加入世帯への加入促進について、当てはまるものをすべて選び、○をつけてくだ
さい。（複数可） 

参考：町内会に加入しましょうチラシ（岡山市作成）

http://www.city.okayama.jp/contents/000230401.pdf

87.0%

52.3%

31.6%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

戸建て

アパート・マンション

事業所・商店・病院

その他

加入対象

39.8%

5.5%

4.7%

18.3%

30.6%

2.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

口頭

岡山市作成のチラシ

独自作成のチラシ

不動産屋、ハウスメーカー、大家に加入依頼

特になし

その他

加入促進方法
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問27 未加入世帯がある場合の理由として考えられることを、すべて選び、○をつけてく

ださい。 （複数可） 

20.3%

32.6%

21.2%

26.0%

15.1%

2.2%

1.4%

7.7%

33.6%

9.8%

7.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

居住期間が限られている

町内会加入にメリットがない

行事に参加できない

役員をやりたくない

不便なことがない

会の存在を知らない

加入方法がわからない

金銭的な負担が大きい

周囲と関わりたくない

理由はない

その他

未加入の原因
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☆その他 

問28 差し支えなければ会長の性別を教えてください。 

問29 差し支えなければ会長の年齢を教えてください。 

女性 5.1%

男性 94.5%

会長の性別

0.1%

1.4%

3.8%

7.4%

42.9%

38.6%

5.4%

0.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

30歳未満

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

90歳代

会長の年齢
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問30 会長として何年目ですか。 

問 31 町内会の活動に月に何日くらい従事されていますか。（１時間でも従事した場合は 1
日としてカウントしてください） 

26.6%

22.0%

8.3%

7.0%

5.2%

30.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

1年目

2年目

3年目

4年目

5年目

6年目以上

会長年数

28.2%

26.8%

7.8%

15.1%

19.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

３日以下

４日～６日

７日～９日

１０日～１４日

１５日以上

町内活動の従事日数
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42.3%

11.2%

22.5%

18.9%

3.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

必要

必要ない

学区の分は必要

連合町内会長が持ってればよい

その他

町内会名簿の配布について

問 32 今後、町内会名簿の配布は必要と思いますか。当てはまるものを 1 つ選び○をつけ
てください。 


